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方式 [例题考点提示] 债务重组的定义和重组方式。 [经典例

题] 正保公司2007年初销售给乙公司一批产品，产品不含税价

格为2000万，增值税率为17％，按照合同规定，乙企业应

于2007年4月1日前偿还货款。由于乙企业发生严重财务困难

，无法按照合同规定的期限偿还债务。经过双方协议于7月1

日债务重组。债务重组协议规定： （1）正保公司同意乙公

司用现金偿还840万元，以公允价值为1500万的丙公司长期股

权投资抵偿债务，请问是否属于债务重组。 （2）如果正保

公司之前对该项应收债权计提了340万坏账准备，债务重组协

议规定：乙公司以1000万现金偿还债务，公允价值为800万的

固定资产偿还剩余款项，请问正保公司应该确定的债务重组

损失为多少？ [例题答案] （1）不属于债务重组，债权人没有

作出实质性的让步。 （2）正保公司应该确认的债务重组损

失＝2340－340－1000－800＝200 [例题总结与延伸] 债务重组

新准则中规定的一个重要的变化就是强调债权人做出让步：

做出让步的方式包括：减免本金或者利息、降低利率等。不

管是何种形式的债务重组都要遵循这个让步的基本条件。而

旧准则中则是强调一个非货币性资产清场债务的问题，也就

是说即使债权人没有做出让步，只要是债务人能够全部或者

部分以非货币性资产清偿债务的，那么就可以认定为债务重

组。 其实对于非货币性资产来说，由于存在变现能力弱的缺

点，债权人接受同等价值的非货币性资产其实已经承受了流



动性风险，可以认为已经做出了让步。但是在会计认定上，

是不考虑这个流动性风险的，我们假定市场是有效的，公允

价值的存在代表了非货币性资产能够随时以公允价值变现，

那么也不存在所谓的流动性风险。其实会计的这个认定和实

际是有差距的。即使是真正的市场经济条件下，任何的非货

币性资产都是有流动性风险的。 正是出于这样的考虑，新准

则更强调债权人做出实质性的让步，而所谓单纯以非货币性

资产来作为主要判断条件的方式已经不适用了。 [知识点理解

与总结] 1、债务重组的定义：债务重组是债务人发生财务困

难的情况下，债权人按照其与债务人达成的协议或者法院的

裁定做出让步的事项。这里强调的是一个实质的让步，包括

本金的减免或者是利息的减免，降低债务人的利息率等等。

这个和旧准则的规定是有出入的：旧准则一个主要的判断条

件是以非货币性资产来清偿债务的问题，没有实质上涉及到

债权人让步的问题。 债务重组让步的实质上决定了债务重组

的分录处理中必然会存在债务人确认营业外收入－债务重组

利得和债权人确定营业外支出－债务重组损失。 2、债务重

组的方式。债务重组的方式氛围以下几种：以资产清偿债务

、债务转为资本、修改其他债务条件、以上三种的组合。 

（1）资产清偿债务：包括现金清偿债务和非现金资产清偿债

务。以非现金资产清偿债务的需要根据各个不同类型的资产

确认不同的损益，这点和非货币性资产:)中的损益确认是大体

一致的：比如固定资产、无形资产确认营业外收支、金融资

产和长期股权投资确认投资收益、投资性房地产和原材料等

确认其他业务收入，企业库存商品确认主营业务收入等。 

（2）债务转为资本：这种情况实质上是我们一般理解中的债



务重组的方式，也是用的比较多的方式，处理的时候直接作

为投资处理就可以了，会计处理比较简单。 （3）修改其他

债务条件：一般情况是修改了债务的期限和利率等情况，另

外还会涉及或有事项的问题：比如债务人债务重组后的收益

情况来决定以后的利率高低问题。需要注意的是不管是不是

固定利率或者是或有的收入，债券方都是不能确认为重组厚

道额债权的。对于债务人来说，重组后的债务是不包括固定

利率支出和或有支出的。对于这个或有支出，一般认为债务

重组后能够得到很好的效果，债务人对于重组的前景看好，

所以需要确认预计负债，这个是隐含的假设，所以考生就不

必要讨论为什么确认预计负债的问题了。 3、另外对于债权

人的账务处理中还需要注意一点：债权人在债务重组之前可

能对于应收债权提取过坏账损失，那么如果重组后收到的价

值小于债权的账面价值的，应该确认债务重组损失；如果重

组后的债权公允价值大于重组前的账面价值的，需要确认为

债权坏账准备的转回。举例来说：比如重组前应收账款1000

万，计提了坏账准备200万，收到偿还的资产公允价值为900

万，那么对于高于800万账面价值的部分100万确认为坏账准

备的转回；如果收到的资产的公允价值为700万，那么应该继

续确认100万的债务重组损失。 [容易犯错的地方] 1、债务重

组的判定上：债权人是否做出了实质姓的让步的判断上容易

出问题。 2、债务重组中债权人对于应收债权的坏账准备的

处理。 [错题举例] 甲公司年初购进货物应付乙公司账款1170

万，到年底的时候发生严重财务困难，无法全额支付乙公司

应付账款。经过甲乙双方的协商，乙公司同意甲公司以400万

银行存款、500万存货（增值税率17％）和公允价值为185万



的丙公司长期股权投资来偿还债务，请问甲乙公司的该事项

是否属于债务重组的范畴。 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


